FEUILLES - VOLANTES
catalogue sur demande : ) .

Les prismes 234 av Mal Leclerc 34000 Montpellier (67) 92 32 04
Feuille DH - ‘ . auteur Roger Chartier

A 95 QUOL SUAGIT-RL ? -

o seraitece qu'en Logique Ddcisionnelle, celle ds taus les jours, et sone mlng
parler peur 1'instant de suppulation des Probabilités, on a sans cesse besoln de -
pouveir établir, le nombre. MAXINUM possible. @ ' :

= d'dchantiliens an pwissance, dans un lot de fabricatione,
= de "systimes” de plagage
= d'irwitésd table, au spectacle
: = de whyageurs (an autocar)
= de "meins® (cartss donndes au bridge,ess.)
= de cacerdes d'uvisn, avec uh choix ds n coulaurs,
= d'arrivées (avec ou sans ordre) eu tiereé hippique o
" 11 sn est de mBne des fameux cogfficients du binSme de Newton, que 1'on verrs
pluslain , .

B PRSL Dy pRoBLLAC

Sdtuns courve de § choveux, tous suppoeds ) "shances” dgsles. S

La presfive plagse peut donc Strs obtenue pai 1'un quelconqus des cing & Ry B3 €, O

su £, Dds que le gagnant a franchi ls potesu d'arrivée, la lutte peur la Seuxiiwe
plece n'est plus ¢lrconscrits qu'entrs les quatre rgstenta, - L .

Iy s dons 20 cas Sossibles (Sx4) pour deux chetx (cammengent & S)
1dre place A ) [ 0 €
2toe place  BuCoDoE  ACeDyE  ABGD.E  AByCoE  AgByC,y0

De fagon analogiqus on sers en présance de § - .

~ B0 cas pour 3 places (les 20 ei~dessus sultipliés par les 3 restants),

- 320 u; pour & places (les B0 oi=dessus wultiplidés par 2 avent derniers plx
A ca’ atade le "toquand® est connu ipso Pacto t 41 o'y & su qué $=1 wvrais cholx,

3lias degrés de liborté de cheix,

< Pour les lecteurs feailiers svse lss sbres de ralsonncment, on o8 bowners A
rappaler’ t D-E  ABCIE R -
c .
E-D. ABCED
C-E  ABDCE
B D )
(E-C ABDEC
S —
puis 3 enfin 2
A choix  choix
su totsl; . .
5x ;.;D 3x2 .
- réponses..
. & choix différentes .
: & quatre choix‘ . 5 ] -
P 12;,’:13\;& . les dermidres étant EDCAB

et !:DCBA évidement.
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" Pout les sutsws, on lee invitore ¥ s'exarcer 3 cosstruite les 4 sutres arbres
)Zan.qummprC acmntumlsmum!mmulmmu(i!).
‘La COMBISATORIGUE (alles analyss combinatoirs, formd, on le voit, d*snalyse akgébro—
‘que) tend a donnet le nowbre de cas en s'dvitant JSe fastidieux de lte dnumdrer un

--.par une On 8 contents de savoir combien 11 y en a. T

Autre axomple, avec d8tail celui-la,

) Guels nombros de trois chiffres peuteon dcrire avec les chiffres 3,4 st 7 non
réutilisds 7 L'ordre jous donc, T

8icn ofir en tltonnant, on trouvera les eix rdponees possibles. :

Bian slr, un ordinotsur, grice ¥ son progranse ‘(se recetts de cuisine), vous las
écrire en moins d'une domi=seconds | Entre cas deux extrlnss 1%homas dispoee de
rotsonnements astucieux (les algorithmes) pour y arriver avec sonh crayofis Ici on
obtiendzs 3 '

347 374 437 473 T34 743

Les sathdasticiens &tant das ..... Peu courageux, cherchent toujours 3 sbrdger.
Un possTs donc avec oux que la wultiplication en "ddgradd,
Sudx3x2 (xt) qul veut 120
s'écrira 5 | et se lira factoriglle de S.
€lle denns les 120 cas appelds ici PERAUTATIQNS symboliséss Pg

Dens la pratique das courses on ne o' intéresse qu'aux trols places deo t8te
60 cas Comme vu ad paragraphe 8, car § x 4 x 3. On dit que ce sont des ARBANGENENTS
de 3 objiets parml Se '

on sytbdise ‘A : gtest une Pectorielle limités & @as trols praniers
factsurs a partir de S,
Elle vaut encore Py
' ‘95-3’ 1

Bien dvideampnt A: = Ps.

. Mals ostte prlim atintéresse sussi aux arrivdcs SANS ordre, Autzement dit
qui des 5 eers dens l¢s trols premiers , quslle que soit lour plece dons ce tric ?

£n réaxsminent l'expcsé de B, on constate que 1as 60 cas AVEC ORORE s'amonuisent
ici ot que l'ordre a joud par le classament dans 1ss trois plagee, sous la forme
de Psctorialle de 3 -3 solt 6,

11 ne rests dorc qua 60#6 cas d'arrivées en disardre. Cn las appells COMBINALS OHS
de 3 parmi 5 ot on dcrit 3

3 1 60
5

= a8 o St
c A T 10 =37

5

Remerquer au dénominataur la "dichotomie®, la bissection du numdrateur = tout
étant un factoriclles).
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16 can
A titre complimenteire, on €erire gn détuil clwapris ces seuls Amue possiblaes,

( neByC) g“-ava) 330509)
{ a4CeD)" Rebet) BgCef) at  (C¢D,E)
(%,0,£) ACyE) By0yk)

m La combinptorliquu génirale ecmet les raépétitions. Il Yy a donc mmplication ...,
éme sl c» n'est pee tris coppliqué ! :

Mals le prdsant schéma n'sn parlers pas. 11 ep borncrs 3 rtésumer sur les figures
Hd=jointes, les peges ot les pages yue les manuels hebituels y consacrent.

Tout tisnt dons oeux questions, on 1'a défs enbrevu ¢

1) =

5)

8)

7

= prend=on tout ? (ai ouly on dit qu'il y e gxhaustivité)
= 1'ardre jous=t'il 7 .
La figure t rieume las téronssse. % noter

que la réponie i QROAE an pr.uier @st contraitement 3 1'usage mu'
(onene vae 1a nature se réfugle dens le désurdre, 1'ontropiSee.e),

le u;ﬁ. 1 de 13 logiquo moderne, rewplace une saustratiion en signie
fiant qu'on prend le complément du plue petit su plus yrand,

s prtealdre case =~ c'ast resargusble « correspond & la définition do
1’Ensemble ve cetie m8ua lagicue moderne § TOUT €3 VAAC (DANS UN MEME SAC
SYPEOLISE PAR DES aamTeTMBEBES)A ool pides

Cot unsemble «at unique d'ol le 1 ds ls patite cose vers ie cuntre,
Les autros nobbras du centrs 8, 13, 80 sont lss réponses donnéus per los
forouloe sur 1°:xemple cholsi zu._tm trois dolgts permi cing)

Pym31 w3 (x!)-‘

> :
As .lg';” -%l— -m -sﬂxi-m .
3 ‘ .

Cs —g“r— 5—%}1-— ™ 10 Le vérifier

“ndmo 3 a) on trouwwe on ‘diagonale { lss voyslles E4A
1ss consonnes C,P

8) A @ CxP (tel gvis de ghanganant ue pasition)

c‘_’ forme géndrale ok p sat la petit, sMorit’

r i q:nnu on la traite sous 1'sspect
p§ an mglo-ea‘xan avec [} 100l
inversion aes lettres '1”430&10“’ e la ue modarne

Ltemplot au | (cf §2) foit ressortir twnialstooent le cousinege®
o8 € et ue A,



e)

9)

> 4 -

nnpwtwwmklnhsomam (3 4) par le produit des

_p fasteurs débutant b m. ‘

/ Aams e poimt
Db sused 1'éeriturs 8 A an PO Ve Aamedon

Ocw tables de C existont. Difffciles 3 calculsr (et b mettre on osuvre)
1ce C sont vite remplacéds par des approaisstions utilisent des traveux

ds sterling. Enfin lse calculettes récantes ..., Nais on peut les trouver ’
aussi grfos su triengle de Pascal (figure 2).

Iziancha dn Pesgal (figurs 2).
11 se senstruit de Pegon enfantine si on lul doanne une forme de hutte.

1)

2) .

3)

4)

s)
D)

7

preater dteds ¢ on dorit sulvant les "pontes” des sultes de 1
puis deux sultas ds (TN (192439895 cvve)s

deuxidee steds 1 on trowwe lus sutras nosbres par ADDITION de lsuse NORD=
DUEST ot WORD=EST (e'étalt déjd vrai d'silleurs pour le premisr stads,..),.

Une raison = criante = de syndtris parwet d'dcartar la construction d
droite de la colonne egntuh. :

Quand on @ arvdts cette construction, on Ausérots les lignes et les colon-

nes. WIS ATTENTION, en conmengant par ZERO | et pour les calonnes on ne
mmmrmumuumumxumummn

Agne, } ‘
Cxompls ¢ €] o8 11t 10.... oosme 11 1'a 6té calculd préosdemment.
c:wfmwsnmmmumumuw

mmcz_‘.:. m‘:_c:-:i

c:(«luun‘nul @*spris le parsgvaphe précident waut 1§ esr il n'y
s (Logiaes »)s '
o qutuls partis vids (sueun diément permi 8)
- ue “M(““MOMM’“_M.
On vieifie sinet aw ¢ A3 -_;i_-'
or :: s'ont sussi A: divigé paz 'leqtnvolr §e)
: L
C’ cﬁ -1

umwoiaitumumlmnsmmuu towt
conme a'= 1), '

Retuniz que le zdro "affectd® d'sutre chose, n's;uelle pas obligatoire=
want 1a nullits. ' .



BLE % TON (e0d)" = 2 -S-
Extefnenant wsuel, on sura intarft d rotonir qu'il vaut t
' n 'Y SRS
()" = < V% \
°
parce gue

1) forwé de la somme 2 des monfmes en c b C

2) 4 étant toutss veloure de N entre pérp compris et n (compris),
s; T\ étant 1o compliment ds 4 3 n donc, m=i

4) C 1a combineison trowwén dans los paragraphes prdcédents,

Un a donc par oxemple,
(a-oq)s - qs + hq‘ + 10 '2“! j
+ .s + En‘q *+ Waq
Car au broulillon, on & pu écrire 1
=mnq (5=°) C; * ‘m‘q (5-1) C;
COMMENTAIRES (finmux) sur NEXTON.
1) 11 y o n#! mondmes b trouver pour la développement,

+ sescren

2) 11e omk unp syndtrie “cruisde® enirs cosfficients st expésents. Denc éte=
blir La premidre aoitid d'satre cux suffit 3 feire dégouvrir les sutzes,

3) imcss s wbwmi (tous las deux) emdne 1o réssltet remargusale suiveat §

(1&)"-11”2" - ic
Effoctivement pour N = S on & 3

25 @ 32 ¢ 2 fois (148410) Les coefficients Aus dens Peseal.
Cols paut servir de comgrfile pour le numérotage lighes et colamnes de se
Pasesl (conme 11 a 6té dit en § K,4)8 18 S axposant est e nundze de la
Hgne o se trouvent les C cherchds qui sont ou nombre de 541 (revelr Myt).

QUELQUES APPLICAT[ONS

a) 30 plices produites cnguasmt c® dohantillans diffdronts de cing exsmplaie
res. Ls réponse et d63d Mz.iu types d'dchantillens! Pour ces échantile
lons de 18 on Udpssserait 155 millions de choix !
: l; de wlpe 10 § vaut 3,628,800, On safait la croigsance de ces grandeurs }
Tisecé, 3 chevaux dans 1%srdre sur 20, donnent 6,840 ces. 3i le ddsorgrs
suffit, sn 8 6,840 divisd par 3 § soit 6, domc 9.140.

On peut yisualiser certaines formules, cf figure J.
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